

«Утверждаю»

Зам. директора по научной работе  
Федерального государственного бюджетного учреждения культуры  
«Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник  
«Куликово поле»



Наумов А.Н., к.и.н.  
18 февраля 2025 года

300041, Тула, проспект Ленина, 47  
+7 (4872) 36-16-63  
[kulpole@kulpole.tula.net](mailto:kulpole@kulpole.tula.net) <https://www.kulpole.ru>,

### Отзыв

Ведущей организации на диссертационную работу

Чечёткиной Ольги Юрьевны

на тему: «Детские погребения из раскопок некрополей русских городов

XV – XVIII вв.»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.3. Археология

Актуальность представленной диссертации заключается в необходимости заполнения лакуны в изучении важной категории городских популяций Центральной России Нового времени и позднего средневековья – детей. Изучение таких факторов как детская смертность, различные параметры физического развития и болезни детей являются независимой характеристикой о качестве жизни населения исследованной эпохи.

Научная новизна работы определяется тем, что автор впервые изучил и ввел в научной оборот представительные материалы детских погребений пяти городских и одного сельского некрополя позднего Средневековья – раннего Нового времени. Такие параметры, как характеристика детских погребений, данные о детской смертности, темпах продольного роста и др. совершенно

справедливо являются независимой характеристикой качества жизни городского населения в целом.

Представленная к защите диссертация по своей структуре состоит из одного тома объемом 350 страниц, который включает в себя введение, четыре главы, заключение, список использованных источников и литературы, список архивных материалов. Приложение 1 состоит из 230 рисунков, приложение 2 содержит 43 таблицы.

Структура диссертации четко определена представленной в работе исследовательской программой

Во введении автор определяет главную цель своего исследования – дать на основе комплексного археолого-антропологического анализа сравнительную характеристику качества жизни детского населения русских городов позднего Средневековья-Нового времени. Для достижения этой цели поставлены задачи по характеристике погребального обряда, инвентаря из детских захоронений, характеристике уровня детской смертности, анализу данных о продольных размерах тела детей в соответствии с синхронными и современными группами населения и оценку встречаемости палеопатологических проявлений у детей в разных возрастных группах.

Первая глава диссертации посвящена характеристике детей прошлого по данным письменных источников и вопросы изучения детских погребений по археологическим данным. Автором на основе анализа обширного материала справедливо сделан вывод, что исследований, посвященных комплексному анализу антропологического материала из археологических раскопок, как с биологической, так и социальной точек зрения очень мало. В этой связи, проблематика работы О.Ю. Чечёткиной является крайне актуальной.

Во второй главе диссертации дается непосредственно характеристика материалов и методов исследования детских останков. На основе материалов новейших археологических исследований с территории городов Ярославля, Ростова Великого, Можайска, Боровска и Тулы проводятся детальные анализы погребального инвентаря, планиграфии могильников, позы погребенного и др. Автор диссертации на основе своего опыта работы над материалом определяет

методические сложности при анализе костных останков детей, которые, как правило, связаны с сохранностью, как самих костных останков, так и погребений.

Глава третья диссертации раскрывает проблемы изучения погребального обряда и погребального инвентаря детских погребений в русских городах XV-XVIII вв. Автором был проведен анализ распределения детских захоронений на кладбищах, определены поза погребенных, положение рук и ориентировка самих погребений. Проведен детальный анализ погребального инвентаря.

Глава четвертая, по сути, подводит итог всей работе. Особенности детских погребений исследуются комплексно, на базе новейших методов палеодемографии, палеоауксологии и палеопатологии.

В заключении к работе автор обобщает сделанные в основной части работы выводы характеризующие детскую социальную группу XV-XVIII вв. Следует отметить важный методический вывод – изучение останков детей из археологических раскопок является важным источником информации о степени биологической и социальной адаптации этой социальной возрастной группы населения позднего Средневековья – раннего Нового времени.

К работе приложен большой объем иллюстраций. При дальнейшей публикации исследования он будет представлять самостоятельную ценность. К иллюстративной части можно высказать одно замечание, которое является скорее пожеланием. Чертежи/фото погребений, где кроме останков присутствует и погребальный инвентарь, целесообразно было бы объединить с фото/прорисовками самих находок.

Замечания, изложенные в данном отзыве, безусловно, могут быть устранены при редакторской правке работы при подготовке её к печати.

Оценивая работу в целом можно сказать, что она является весомым результатом самостоятельных изысканий диссертанта. Представленный в диссертации материал может быть рекомендован для использования в музейной работе и для подготовки специальных курсов по археологии, антропологии и истории русского Средневековья.

Основные положения диссертации представлены в 14 печатных работах, в том числе в 9 статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых изданиях ВАК.

Характер и объем проделанной работы, использованные в ней методы и полученные выводы, полностью отвечают требованиям, предъявленным к кандидатским диссертациям «Положением о присуждении ученых степеней», а ее автор, О. Ю. Чечёткина, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология. Автореферат отражает структуру и основное содержание диссертации.

Отзыв подготовлен заведующим отделом археологических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник «Куликово поле» кандидатом исторических наук Е. В. Столяровым, обсужден и утвержден на заседании отдела археологических исследований ФГБУК «Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник «Куликово поле» 15 февраля 2025 г.

Заведующий отделом археологических исследований  
Федерального государственного бюджетного учреждения культуры  
«Государственный военно-исторический и природный музей-  
заповедник «Куликово поле», к.и.н.

природный музей-  
 Е.В. Столяров

И.о. ученого секретаря отдела археологических исследований  
Федерального государственного бюджетного учреждения культуры  
«Государственный военно-исторический и природный музей-  
заповедник «Куликово поле»

К.А. Столярова

